

# 栗战书主持人大常委会第二十六次会议 闭幕会并作讲话强调 以高度的政治责任感和使命感履职尽责 全力以赴开好十三届全国人大四次会议

本报北京2月28日电 全国人大常委会委员长栗战书28日下午主持十三届全国人大常委会第二十六次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后，栗战书作了讲话。

栗战书说，本次常委会会议审议并原则通过常委会工作报告稿等有关文件，为召开十三届全国人大四次会议做了准备。全国人大常委会对全国人民代表大会负责、向大会报告工作是人民代表大会制度的重要安排。常委会组成人员和列席会议的同志对十三届全国人大三次会议以来常委会的工作给予充分肯定，普遍赞成常委会工作报告稿。对审议中提出的意见建议，要逐条梳理，抓紧修改完善报告稿，按程序提请十三届全国人大四次会议审议。

栗战书指出，会议初次审议了印花税法草案，要认真研究常委会组成人员的审议意见和各方面的意见建

议，把草案进一步修改好。会议听取审议了国务院关于研究处理“一决定一法”执法检查报告及审议意见情况的报告，最高人民法院关于民事诉讼程序繁简分流改革试点情况的中期报告。安排听取审议这两个报告是对此前相关工作的跟踪问效。紧紧围绕党中央决策部署依法履职，多措并举、环环相扣、久久为功，是本届常委会工作的一个突出特点。要认真总结这方面的经验做法，对党中央大政方针和决策部署、人民群众所思所想所盼、经济社会发展中的难点痛点堵点问题，只要是人大职责所在，就要义不容辞地承担起来，持续发力、一抓到底，确保取得实实在在的效果。

栗战书强调，即将召开的十三届全国人大四次会议，是在全面建设社会主义现代化国家开局起步阶段召开的一次重要会议，是国家政治生活中

的一件大事。开好这次大会，对于鼓舞和动员全国各族人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定信心、振奋精神，做好今年经济社会发展工作，迈好“十四五”时期我国发展第一步，以优异成绩庆祝建党100周年，具有十分重要的意义。要聚焦主题认真审议，把思想和行动统一到党中央对形势的分析判断和重大决策部署上来，把人民群众的愿望呼声反映上来。要营造强信心、暖人心、聚民心的会议气氛和舆论氛围，及时、准确、全面反映和报道代表审议意见和会议动态，彰显物所欣言、共商国是、共谋发展的生动局面。要以高度的政治责任感和使命感，紧凑高效做好会议组织筹备工作，全力以赴完成各项预定任务，保障大会顺利进行、圆满成功，把十三届全国人大四次会议开成民主、团结、求实、奋进的大会。

## 栗战书主持召开第八十六次委员长会议 决定将常委会工作报告稿等交付常委会会议表决

本报北京2月28日电 十三届全国人大常委会第八十六次委员长会议28日下午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会办公厅研究室主任宋锐作的关于全国人大

常委会工作报告稿审议情况的汇报。会议听取了全国人大常委会秘书长杨振武作的关于其他拟提请表决事项审议情况的汇报等。

委员长会议决定，将常委会工作报告稿等交付十三届全国人大常委会第

二十六次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

## 全国人大常委会举行宪法宣誓仪式

新华社北京2月28日电 十三届全国人大常委会28日下午在北京人民大会堂举行宪法宣誓仪式。全国人大常委会委员长曹建明主持并

监誓。

刚刚闭幕的十三届全国人大常委会第二十六次会议任命王宁为全国人大宪法和法律委员会副主任委员，郑卫

平为全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员，赵宗岐为全国人大外事委员会副主任委员；决定任命李国英为水利部部长。根据宪法和全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定，上述人员依法进行宪法宣誓。

全国人大机关、水利部有关负责同志参加了宣誓活动。

## 外商投资法实施一年多 保障利用外资逆势增长4.5%

本报北京2月28日电 (记者张天培)2月28日，全国人大常委会法工委发言人臧铁伟介绍了外商投资法贯彻实施一年多的情况。

臧铁伟说，2019年3月15日，第十三届全国人民代表大会第二次会议审议通过了外商投资法，自2020年1月1日起施行。在经济全球化遭遇逆流，保护主义、单边主义上升的背景下，全国人民代表大会审议通过外商投资法，以实际行动向世人表明我们党将改革开放进行到底的政治勇气和担当，充分展现新时代中国坚持对外开放基本国策、坚定不移扩大对外开放的坚定意志和坚强决心，意义重大、影响深远。

“外商投资法实施一年多以来，为

外国投资者和外商投资企业营造了更加市场化、法治化、国际化的投资环境，有力保障我国利用外资在新冠肺炎疫情巨大挑战下逆势增长4.5%，引资规模和全球占比创历史新高，成为全球最大外资流入国，全年新设外商投资企业5.1万户，助力‘十三五’圆满收官。”臧铁伟说。

臧铁伟表示，实施外商投资法成效显著，呈现“五个更”的特点。一是外资准入更自由。准入前国民待遇加负面清单管理制度深入实施，限制措施得到压缩。同时，投资主体选择更加自主，外商投资法为中国自然人直接参与外商投资打开大门，2020年外国投资者与中国自然人合资新设外资企业近9000

家。二是投资活动更便利。全面取消商务领域外资企业设立及变更事项审批备案，实施信息报告制度，外资企业设立管理环节“两道变一道”。进一步简化外资项目备案和核准手续，优化外资项目全流程服务。三是服务体系更健全。在国务院外经贸协调机制下组建重点外资项目工作专班，形成横向协作、纵向联动的服务体系。中央层面帮助解决外资企业反映突出的防疫物资短缺、跨境物流不畅、上下游协同复工等困难问题252项。四是权益保护更有效。出台《外商投资企业投诉工作办法》，编制公布各地投诉工作机构名录，外资企业投诉渠道更加通畅便捷、流程更加清晰可操作。五是市场竞争更公平。外商投资法为外资企业平等参与政府采购和招投标提供坚实法律保障，相关主管部门依法制止涉及政府采购和招投标领域的滥用行政权力排除限制竞争行为，有力维护了公平竞争秩序。

# 中华人民共和国主席令

第七十二号

根据中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议于2021年2月28日的决定：免去鄂竟平的水利部部长职务；任命李国英为水利部部长。

中华人民共和国主席 习近平  
2021年2月28日

## 全国人民代表大会常务委员会任命名单

(2021年2月28日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过)

- 一、任命王宁为第十三届全国人民代表大会宪法和法律委员会副主任委员。
- 二、任命郑卫平为第十三届全国人民代表大会教育科学文化卫生委员会副主任委员。
- 三、任命赵宗岐为第十三届全国人民代表大会外事委员会副主任委员。

## 全国人民代表大会常务委员会任命名单

(2021年2月28日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过)

任命喻红秋(女)、傅奎为国家监察委员会副主任。

## 全国人民代表大会常务委员会任免名单

(2021年2月28日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过)

- 一、免去沈亮的最高人民法院刑事审判第一庭庭长职务。
- 二、任命何莉(女)为最高人民法院刑事审判第一庭庭长，免去其最高人民法院第六巡回法庭副庭长职务。
- 三、任命刘竹梅(女)为最高人民法院环境资源审判庭庭长。
- 四、任命于厚森为最高人民法院行政审判庭庭长。
- 五、任命高晓力(女)为最高人民法院第六巡回法庭副庭长。
- 六、免去胡仕浩的最高人民法院民事审判第三庭庭长职务。
- 七、免去黄永维的最高人民法院行政审判庭庭长职务。
- 八、免去李成玉的最高人民法院第三巡回法庭副庭长职务。
- 九、免去孔玲(女)的最高人民法院第四巡回法庭副庭长职务。
- 十、任命何抒为最高人民法院民事审判第一庭副庭长，免去其最高人民法院第三巡回法庭副庭长职务。
- 十一、任命祝二军为最高人民法院第二巡回法庭副庭长。
- 十二、任命马岩为最高人民法院第三巡回法庭副庭长。
- 十三、任命汪国献为最高人民法院第三巡回法庭副庭长，免去其最高人民法院第五巡回法庭副庭长职务。
- 十四、任命陈宜芳(女)为最高人民法院第四巡回法庭副庭长。
- 十五、任命王富博为最高人民法院第四巡回法庭副庭长，免去其最高人民法院第二巡回法庭副庭长职务。
- 十六、任命方文军为最高人民法院第五巡回法庭副庭长。
- 十七、任命吴兆祥为最高人民法院第六巡回法庭副庭长。
- 十八、免去包剑平(女)的最高人民法院第四巡回法庭副庭长职务。
- 十九、免去魏文超的最高人民法院第五巡回法庭副庭长职务。
- 二十、免去骆电的最高人民法院第六巡回法庭副庭长职务。
- 二十一、任命黄中华、颜峰、庞敏(女)、梁晓征(女)为最高人民法院审判员。
- 二十二、免去钱小红(女)、王蓓蓓(女)、刘晓军、凌宗亮

的最高人民法院审判员职务。

连日来，中央广播电视总台摄制播出的脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》引起各地干部群众的广泛热议。大家纷纷表示，决战脱贫攻坚取得全面胜利，鼓舞人心、催人奋进，将以更加昂扬的姿态开启全面建设社会主义现代化国家新征程，巩固拓展脱贫攻坚成果，努力绘就乡村全面振兴的壮美画卷。

## 党的领导是根本保证

“这部专题片全面展现了我国摆脱贫困的伟大历程和巨大成就。以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，团结带领全党全国各族人民，组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战，这是打赢脱贫攻坚战的重要原因。”北京师范大学中国扶贫研究院院长张琦说。

“专题片既有宏大叙事，又有感人故事。”河北省张家口市新闻中心工作人员左文婷说，“习近平总书记顶风雪、冒酷暑、踏泥泞，走遍14个集中连片特困地区。总书记的人民情怀令人感动。”

“五级书记抓扶贫，全党动员促攻坚，党的领导为打赢脱贫攻坚战提供了坚强政治和组织保证。”自然资源部权益评价考核处副处长李兆宜感触颇深，在江西省赣州市赣县区五云镇夏潭村担任第一书记期间，他带领乡亲们引水、修路、发展产业，2018年夏潭村脱贫摘帽。

“正是在党中央的坚强领导下，集全国之智、举全国之力，我国的脱贫攻坚创造了人类减贫史上的奇迹，这充分体现了我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势。”四川省古蔺县政府办干部何光江说。

“对口帮扶让我们办成了不少以往想办而没办成的脱贫大事。”看完《摆脱贫困》，甘肃榆中县金崖镇党委书记张宏深有感触地说，这几年，镇里的高原夏菜产业鼓起了群众口袋，其中凝聚了天津对口帮扶单位和帮扶干部很多心血。

“定点帮扶是中央企业的政治责任，充分体现了我们的制度优势。”中国国际技术智力合作集团党委书记、董事长卜玉龙表示，集团以智力扶贫为主攻方向，建立“教育+培训+就业”的“一条龙”帮扶机制，累计培训基层干部、教师、医生和农民2万余人。

## 精准扶贫是打赢脱贫攻坚战的制胜法宝

“看完《摆脱贫困》，我仿佛又回到了那段激情燃烧的岁月。通过入户走访、组织群众民主评议、开展‘回头看’，我们

## 全国人民代表大会常务委员会决定任免的名单

(2021年2月28日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过)

免去鄂竟平的水利部部长职务；任命李国英为水利部部长。

## 全国人民代表大会常务委员会公告

[十三届]第二十号

黑龙江省第十三届人大常委会第二十四次会议补选胡昌升为第十三届全国人民代表大会代表。安徽省第十三届人大常委会第二十五次会议补选王清宪为第十三届全国人民代表大会代表。新疆维吾尔自治区第十三届人大常委会第二十三次会议补选多来提曼·开米克(塔吉克族)为第十三届全国人民代表大会代表。第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议根据代表资格审查委员会提出的报告，确认胡昌升、王清宪、多来提曼、开米克的代表资格有效。

河北省人大常委会决定罢免邓沛然的第十三届全国人民代表大会代表职务。江苏省人大常委会决定接受王立科辞去第十三届全国人民代表大会代表职务。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，邓沛然、王立科的代表资格终止。

截至目前，第十三届全国人民代表大会实有代表2953人。特此公告。

全国人民代表大会常务委员会  
2021年2月28日

## 全国人民代表大会常务委员会批准任免的名单

(2021年2月28日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过)

- 一、批准免去敬大力的北京市人民检察院检察长职务。
- 二、批准免去朱雅频的西藏自治区人民检察院检察长职务；

批准任命朱雅频为北京市人民检察院检察长。

- 三、批准任命夏克勤为西藏自治区人民检察院检察长。
- 四、批准免去薛江武(女)的安徽省人民检察院检察长职务；
- 五、批准免去王晋的湖北省人民检察院检察长职务；
- 六、批准任命王守安为湖北省人民检察院检察长。
- 六、批准免去崔智友的广西壮族自治区人民检察院检察长职务；
- 七、批准任命茅仲华为广西壮族自治区人民检察院检察长。
- 七、批准免去路志强的海南省人民检察院检察长职务；
- 八、批准任命张毅为海南省人民检察院检察长。
- 八、批准免去杨春雷的陕西省人民检察院检察长职务；
- 批准任命王旭光为陕西省人民检察院检察长。

(新华社北京2月28日电)

# 脱贫攻坚全面胜利激励奋斗前行

本报记者 顾仲阳 常钦

做到了扶贫对象识别精准到户、到人，为精准扶贫奠定了坚实基础。”江西瑞金市丁陂乡山龙村第一书记杨文博说。

精准扶贫是打赢脱贫攻坚战的制胜法宝。“坚持精准扶贫，全面小康之路就会越走越宽广。”安徽怀远县徐圩乡党委书记蔡永说，针对一些贫困村党组织软弱涣散、产业基础薄弱，乡里因地制宜，建强党组织，“支部领、能人带、群众干”，大力发展养殖、林果、蔬菜三大主导产业，去年底全村村级集体经济收入超过550万元。

“专题片里很多易地扶贫搬迁的故事我都感同身受，正是通过挪穷窝、甩穷业，我们一家才彻底拔掉了穷根。”云南昭通市昭阳区靖安新区脱贫户郑元国搬新家后，在社区扶贫车间务工，月收入达到5000多元，日子越过越红火。“靠着精准扶贫，脱贫户‘两不愁三保障’全部实现，日子越过越舒心。”国家电网河北巨鹿县供电公司驻甜水庄村第一书记柴森伟说。

## 脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点

广大干部群众表示，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，下一步将在巩固拓展脱贫攻坚成果上继续发力，汇聚更强大的力量，采取更有力的举措，全面推进乡村振兴。

看完专题片后，江苏省宿迁市宿城区委书记张辉表示，“十四五”期间将落实“四个不摘”要求，巩固拓展脱贫成果，探索“解决相对贫困、缩小收入差距、实现共同富裕”的有效途径。

“观看专题片后备受鼓舞，脱贫攻坚的全面胜利将激励我们继续奋斗前行。”天津市合作交流办党组书记、主任张庆恩表示，将把助力结对帮扶地区巩固拓展脱贫攻坚成果摆在突出位置，在帮助结对地区接续推进乡村全面振兴方面更好贡献力量。

“这段时间以来，我和同事们通过收看专题片，收获了不少‘金点子’。”海南乡村振兴电视夜校总制片人邱耀说，下一步要继续做好节目，为乡村振兴加油鼓劲。

“脱贫攻坚战已取得全面胜利，乡村振兴战鼓催征，我们一定要把脱贫攻坚的伟大精神、宝贵经验和过硬作风传承发扬光大。”四川省南充市嘉陵区扶贫开发局副局长朱广全说。

奋斗百年路 启航新征程 · 脱贫攻坚答卷



2月27日，船舶行驶在长江三峡湖北省宜昌市秭归县水域。气温回升，长江三峡秭归县水域呈现出一江碧水、两岸鲜花的美景。梅雪飞摄(影像中国)